9th European Palaeobotany-Palynology Conference (EPPC 2014)

26-31 agosto 2014, Università di Padova 
L’Università di Padova, con una storia di circa 800 anni, può vantare Galileo Galilei tra i suoi docenti, ma vi insegnarono anche due importanti paleobotanici del 19° secolo: Abramo Massalongo e Achille de Zigno. Quest'anno la periodica conferenza europea di Paleobotanica e Palinologia (EPPC) si svolgerà proprio a Padova, sede individuata dal Comitato scientifico come più idonea al successo dell’evento. 
I paleobotanici e palinologi italiani che stanno curando l'organizzazione invitano tutti i colleghi interessati alla documentazione fossile dei vegetali, europei e non, a partecipare a questa conferenza. Tutte le informazioni utili sono già disponibili sul sito web e occorre prestare attenzione alla prossima scadenza di una conveniente “early bird registration” (244 €), fissata al 30 gennaio 2014. 
La registrazione online al convegno sarà poi ancora possibile sino al 30 aprile 2014, pagando una quota superiore. Le modalità di pagamento sono rese note sul sito web: http://www.geoscienze.unipd.it/eppc2014/index.html
Gli attuali problemi legati ai cambiamenti climatici e alle trasformazioni del paesaggio causate dalle attività umane hanno, e avranno sempre più, un forte impatto su flora, vegetazione ed ecosistemi, così spingendo il mondo della ricerca paleobotanica e palinologica ad ottenere una sempre più dettagliata conoscenza delle trasformazioni subite dalla vegetazione nel corso delle ere geologiche, rafforzando il ponte tra passato e presente, anche per suggerire giuste scelte per il futuro. La presentazione di 34 proposte di simposio ha dimostrato un forte interesse per questi temi, con un'ampia copertura di svariati argomenti.

Tutte le sessioni scientifiche si terranno presso il nuovo Dipartimento di Geoscienze, tuttavia anche la storica sala conferenze del Bo, l'Orto Botanico e il Museo di Paleontologia forniranno spazi per eventi legati a questa conferenza. 
Le escursioni sono previste negli affascinanti paesaggi di Dolomiti, Emilia-Romagna, Lazio, Toscana, Sardegna e Umbria. A metà conferenza sarà inoltre proposta un’escursione al famoso sito paleontologico eocenico del Monte Bolca.

Al fine di favorire la partecipazione di giovani scienziati la quota d’iscrizione per studenti è stata mantenuta a soli 180 € e inoltre sono disponibili residenze universitarie a basso costo, nonché alcuni contributi speciali da parte di AIQUA, IFPS, PALASS e Cedral Tassoni.

Speriamo di incontrarvi numerosi a Padova,

Evelyn Kustatscher, Edoardo Martinetto e Guido Roghi
referenti per l'organizzazione di EPPC 2014 
Segreteria Scientifica

Evelyn Kustatscher (congress@naturmuseum.it)
 
Segreteria Organizzativa

Sistema Congressi s.r.l. (eppc2014@sistemacongressi.com )

Ulteriori informazioni sono disponibili sul sito del congresso:

http://www.geoscienze.unipd.it/eppc2014/index.html 
